
városi tanács 
és jogaiba való visszahelyezése 

zen furcsa játék folyik, amely 

omoly elgondolást megcsufol. Ma 

hete annak, hogy a reviziós bizott- 
totta a felebbezést a jogaiba 

lyezett régi városi nagytanács 

ulása ellen. A döntés ellen a feleb- 

oga van a legfelsőbb reviziós 

1 tiz napon belül felszólalni, ami 

ég nem történt meg. Bukarestből 

yszerre olyan hirek jönnek, ame- 

beigazolása esetén már nem is 

ég a felebbezésre. A hirek ugyan- 

vélik, hogy a kormány legujabb 
bzása szerint a régi és visszahelye- 

anácsot végérvényesen feloszlat- 

községi választást tart Temesvá- 

7 anez a hirforrás tudja azt is, 

naó rdlá feloszlatástól egészen az uj válasz- 
v klntai eiglenes bizottság vezeti majd a 

se ügyeket, amelyet a feloszlatással 

mihüleg neveznek ki. Ennek az uj 

avuln es bizottságnak az élén továbbra 

ornél dr. főpolgármester marad. 

ság tagjai részben ugyanazok lesz- 

k ma, részben pedig mások kerül- 

mint uj tagok. Eddig szól a 

amely a városi ügyek vezetését 

hoz hasonlitja. Már hetekkel előbb 
bizonyos jelekből, hogy a nagy- 

lálra van itélve. Csak a formát 

álták meg, amelynek alapján a 

végrehajthatják. Nagybölcsen 

t most a belügyminisztérium- 

an azt aodat hogy mint 

épviselő nem akar továbbra is a 

n mint főpolgármester ülni annál 

mivel a nemzeti parasztpárt ál- 

t az ellen, hogy a parlament tag- 

polgármesterek legyenek. Az 

tkozat és a mostani hir között 

tszik már azért is, mert hiszen 
Henére nem lehet senkit sem ki- 

amelyes állásra. Az egésznek az 

e van, hogy a régi nagytanács 

és árható ui ideiglenes bi- 

város vezetőlben nem lehet 

egyetértés. Ezzel a személyi 

aligha szolgálják a 

a torz fogalom, ami a 
a mindenkori kor- 

-
 

Politikai körök hiradása szerint a na- 
pokban Maniu Gyula egyik megbi- 
zottja Kolozsvárra utazik és ott felkere- 

si Va i d a Sándor volt miniszterelnököt. 
A miniszterelnök megbizottja utján fel- 
ajánlja Vaidának a belügyi tárcát és fel- 

kéri, hogy minél előbb lépjen be a kor- 
mányba. A miniszterelnök hivatkozott 
arra a körülményre, hogy annak idején 
amikor Szinajában vállalkozott a kor- 

mányalakitásra, Vaida Sándor megigér- 
te neki, hogy az orosz kérdés elintézése 
után belép a kormányba. Igaz ugyan, 
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a ea és anlan 
a belügyminiszteri tárcát 

hor aza az kérdés még nincsen elin- 

A A budaposti törvényszék Szemák-ta- 

nácsa tegnap kezdte meg Madzsar 

József dr. és tizenöt társának kommu- 

nistaperét. A védelmet Vámbéry 

Rusztem dr. látja el. A lépcsőházat a 

rendőrség elzárta és a tárgyalásra sen- 

kit nem enged be. A nyilvánosságot csak 

a sajtó képviseli, mert még a jogészokat 

sem bocsátják a terembe: 

Amikor a tárgyalás megkezdése után 

felolvasták a vádiratot és abban Sal- 

lai és Fürst kivégzett kommunisták 

neveire került a sor, a vádlottak vala- 

mennyien tüntetőleg felállottak. 

Az elnök figyelmezteti őket, 

hogy tartózkodjanak az ilyen 

tüntető viselkedéstől, mert kü- 

lönben kénytelen lesz velük 

szemben rendszabályokat al- 

kalmazni és a tárgyalást elna- 

Pohl Sándor könyvkötő vádlottat 

hallgatják ki elsőnek. Pohl vallomását 

azzal kezdte, hogy a rendőrségen és a 

miatt egyszer már büntetve volt és bü
n- 

tését. 

Tisza László ár boleségzettadort 

hallgatták ki azután, aki elméleti kom
- 

vizsgálóbiró előtt tett vallomását viss
za- 

vonta. Elmondotta, hogy kommunizm
us 

tetésének kitöltése után Berlinbe me
nt, 

majd moszkvai utasitásra visszatért
 Bu- 

dapestre. Nem igaz azonban az - m
on- 

dotta - hogy : Sallai után ő vette vo
lna 

át a magyarországi kommunizmus ve
ze- 

tézve, azonban tekintettel arra, hogy az 

a napirendről most lekerült, aktuálissá 
vált Vaidának a kormányba való belé- 
pése. Abban az esetben, ha Vaida a ké- 

résnek enged és tagja lesz a kormány- 

nak, ugy Mihalache jelenlegi bel- 

ügyminiszter átvenné a földmüvelés- 

ügyi tárcát, viszont Voicu-Nitescu 
mostani földmüvelésügyi miniszter a 

kormányban más beosztáshoz jutna. 

Vaida Sándor barátai körében azt be- 

szélik, hogy Vaida aligha fog visszatérni 

az aktiv politika terére, hanem megtart- 

vucneTicn ENDPE p 

ja eddigi rezerváltságát 

A bulapesű magy Mommunisiapei tárnyalása 
kommunista szerveztedési lelertek 1e, amely 

élelmezését akarta menhéi un 
munistának mondotta magát. 

Nem foglalkozott sohasem a 
kommunizmus gyakorlati meg- 

oldásával. 

Sallait nem is ismerte. Megbánta már, 

hogy belekeveredett a politikába. 

Madzsar József dr. egyetemi ma- 

gántanárt hallgatta ki erre a biróság. 

Madzsar is azt állitja, hogy a kommu- 

nizmussal csak elméletileg foglalkozott. 

Vádlottársainak legnagyobb ré- 

szét azelőtt nem is ismertee. 

Pollal sem volt összeköttetésben. 

Kürthy Hegvig, Posztlin Emi- 

Ba, Hajduk Ferencné, Kálmán An- 

tal, GlatzBéla, Háy Károly és a töb- 

bi kisebb jelentőségü vádlott kihallgatá- 

sa után a biróság áttért a tanukihallga- 

tásokra. Elsőnek Heim detektivfel- 

hogyan fedezték föl Madzsarék emmi 

nista üzelmeit. . 

Kijelentette azt is, hogy a vád- 

lottak: a rendőrségen semmiféle 

kényszer alatt nem állottak, 

amikor beismerő vallomásaikat 

megtették. 

lasztották 

z 

szervezke- 
. 

egy ujabb Kkommunisi 

ködőött. Edü tizenöt öb egyént tartzet 

ügyelőt hallgatták ki, aki elmondta, 

A táreyaláet azután ma délelőttre ha- 

Erdekes eletlem hogy éppen ennek a 

kommunistapernek a tárgyal ával esik 

Dukarestten 
i 

FŐSZERKESZTO 

Az Adeverul kolozsvári tudósitás 
alapján azt mondja, hogy december else- 

jén a nemzeti parasztpárt kolozsvári 

Klubhelyiségében leleplezik Vaida Sán- 
dornak bronzból készült mellszobrát. A 
leleplezési ünnepségre meghivták Vai- 
dát is, aki azonban olyan feleletet adott, 

amelyből arra következtetnek, hogy a 

leleplezési ünnepségen nem igen fog 

megjelenni. Vaida kijelentette, hogyő 
szivesebben marad meg bronzembernek 

és nem vágyik egyelőre arra, hogy ön- 
magát bronzszobornak lássa. 

napján egy ujabb 
magyar tóváros 

tak le és pedig többnyire intellektuele 
ket. Ennek a szervezkedésnek a vezető 

je Erdős László gépészmérnök vo 

azonban a munkásokkal nem ő, hanem 

helyette B é res Sándor cimfestő érin 

kezett. Elfogták még Grind Béla dr. 

postatisztviselőt, több magánhivat 
kot és két tisztviselőnőt is. 

A mozgalom moszkvai utasi- 
tásra müködött és az volt a pa- 
rancsa, hogy a téli hónapokban 

az inség idején igyekezzék a 
munkanélkülieket tüntetésre 
éhségfelvonulásra birnia s ezek 
kel kapcsolatosan zavarokat 

kelteni. 

Három Bécsből jött szovjetiutá 

ta fenn az összeköttetést közlllle 

Moszkva között. 

Az elfogott kommunistaknál megta 

lálták Budapest térképét és ezen fe 

tak tüntetve azok a gyárak, am yeknek 

munkásait meg kellett nyerniök ter 

számára. Azonkivül találtak eg 

vai utasitást, amely azt mondot í 

2 téli időben me kell bénitani Buda 

és leleplezése. Ez a kommunista zer- vál 

ee Természetbarátok cimen mü- 
hathatósabb garanciákat 
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Előadások: 

péhek azt panaszotját. hogy a város ugy kezeli 
őket, mint a gonosztevőket, a malmosok pedig 
hilátásba helyezik, hogy beszünteti az őclést 

A temesvári pékek - miként megir- 
uk - elégedetlenek a város ideiglenes 
pizottsága által megállapitott kenyér- 

árakkal és ebben az ügyben tegnap dél- 
ben üléseztek. Székely Sándor reá- 
mutatott arra, hogy az ármegállapitó 

bizottság üléseire ugyan meghivják a 
pékeket, azonban ott kifejtett érvelései- 

ket nem hallgatják meg. De a városi 

tanács még az ármegállapité bizottság 
előterjesztéseit is mellőzi. Ha ilyen mó- 
idon intézik a liszt és a kenyér ügyét, ak- 
Ikor felesleges a sok ülésezés. A kenyér 

drágaságáért egyedül a pékeket okolja 

a város, de minden hatóság a pékeket 
ugy kezeli, mint valami gonosztevőket. 

Tegyék olcsobbá a lisztet és 

akkor fog a pék olcsó kenyeret 
sütni. 

JA buza árát mesterségesen emelik föl, 
lamivel azonban nem segitenek a földmi- 

velőn, mert ez már kénytelen volt min- 

denét olcsón eradni, hogy adóját fizet- 
hesse. Ezzel az eljárással is csak azok- 

nak a gazdagságát növelik, akik össze- 

vásárolták az olcsó buzát és most busás 

haszonnal tovább adják. Engedjék be a 
külföldi buzát és akkor lesz mind- 
járt olcsó liszt. Töröljék el a kenyér- 
bélyeget és ezzel is kilónkint egy leiel 
olcsóbbodik a kenyér. 

A mostani lisztrendelet követ- 

keztében a liszt sokkal rosszabb 
és a belőle készült kenyér 

drága. 

öÖsterreicher Ignác panaszko- 
dott, hogy a malmok rendszerint nem 

tartják be a liszt maximális árát. Arra 
jszólitotta fel a pékeket, ne vásároljanak 
magasabb áron lisztet, mint az meg 
van állapitva, mert annak teszik ki ma- 

kat, hogy a spekulatörvény alapján 
megbüntetik őket. Eppen erre való te- 

kintettel semmi hatóság nem kényszerit- 
haeti őket, hogy maximális áron felül ve- 
gyenek lisztet. Bejelentette, hogy tele- 

fonon beszélt különböző erdélyi városok- 

al és a pékek sehol nincsenek megelé- 

gedve az uj lisztrendelettel. 
Javasolta, kérjék meg a keres- 
kedelmi és ipari minisztert, 
hogy ilyen kérdések megtár- 

gyalására hivják meg minden- 
AKor az erdélyi és bánsági mal- 
mosokat és pékeket is. 

Gazda József főtitkár követelte, 
logy a város hozza nyilvánosságra a 

ációt, amelynek alapján az uj ke- 

at megáliapitja és indokolja 
iért nem fogadta ela pékek kal- 

karják hozni az ókirályságban 
toleranciát, amely eeezie éree 

ből i gram- 

érfi zzövétek n mlyzn Teszána 
árakon Dénes si Polláknál, Gyárvá- 

akarják eladni és tiltakoznak az ellen, 

kezzenek számitásaikat megtalálni. 

Többek hozzászolása után a gyülés ki- 
mondotta, hogy egyelőre nem hoz hatá- 

rozatot. 

Bevárja előbb a városi ideigle- 
nes bizottság megigért ujabb 

határozatát a liszt és kenyér 
ügyében és bevárja azoknak a 

mozgalmaknak az eredményét 
is, amelyet más városokban in- 

ditottak. 

A temesvári malmosok tegnap délelőtt 
ochaska Ede ezérigazgató és 

Birtler Adolf elnöklete alatt ülést 
tartottak. Elkeseredett hangon tárgyal- 

ták, hogy a város olyar lisztárakat álla- 
pitott meg, amelyek mellett a malmok 

........ 

Ezen a héten feltétlenül 
az uj báziási vágány 

A temesvári kerületi vasutigazgató- 
ság és a város november 30-ra tervezték 

az uj báziási vágány megnyitását. Le- 
hetséges azonban, hogy a tervet egy-két 
napra el kell halasztani. A közlekedés- 

ügyi miniszterium, amelynek a tervről 
jelentést tettek, eddig még nem intézke- 

dett, hogy a megnyitáson kicsoda legyen 
a miniszterium képviselője. A vasuti ve- 
zérigazgatóságot Cristea Szilviusz 
kerületi igazgató képviseli, Ma, legké- 

sőbb holnap eldől a megnyitás napja, 
amely azonban minden körülmények kö- 

nem tudnak dolgozni.Memorandumot in- 
téztek a kereskedelmi s iparügyi minisz- 
teriumhoz és kérték, utasitsa a várost, 

hogy uj kalkuláció alapján állapitsa meg 
ujból a liszt és a kenyér árait. 

A malmosok gyülésén kimon- 
dották azt is, hogy amennyiben 
az egységes liszt árát - ame- 
lyet a város a malomban tör- 
ténő vételnél kilónkint 7 lei és 

50 baniban állapitott meg - 
nem emelik föl, ugy a malmok 

beszüntetik az őrlést. 
A város ideiglenes bizottsága tegnap 

délben tartott ülésén nem foglalkozott a 
liszt és a kenyér árainak felülvizsgálá- 

sával. Ezt az ügyet függőben tartják, 
amig más városokból különböző bekért 
adatokat megkapnak. 

végbemegy 
ünnepélyes megnyitása 
zött még ezen a héten lesz. A megnyitás 

után másnap az összes vasuti forgalom, 
amely eddig a város belső területén hu- 
zódó régi báziási vágányon folyt le, már 
az uj vágányon bonyolódik le. A régi vá- 

gányon időnkint csak azok a vonatok 
fognak járni, amelyek a lebontásra ke- 
rülő régi pálya anyagát a józsefvárosi 
állomásra szállitják. A pálya lebontása 

Kisoda felől kezdődik és ha az idő 
kedvező lesz, egy hónapon belül befeje- 

ződik. 

Megnyugtatást és a biztonsán iokaztsii jelenfi a 
francia-orosz megnemfámadási szerződés alálrása 

A francia-orosz megnemtámadási 

szerződés aláirása befejezett tény. A 
Curentul szerint a hir Romániában 

mély benyomást keltett. Titulescu 
külügyminiszter kijelentette, hogy Ro- 

mánia őszintén örvend ennek a ténynek, 

mert az orosz-francia megnemtámadási 

szerződés aláirása megnyugtatást és a 

biztonság fokozását jelenti. Románia a 

maga részéről is mindenkor tanujelét 
adta Oroszország iránti békességes 
szándékainak és azt bebizonyitotta ak- 

kor is, amikor a Kellog-paktumot alá- 

irta. 
Az aláirás ténye különben a francia 

közvéleményt váratlanul érte és a meg- 

lepetés nagy volt külpolitikai körökben 

Tervszerűem készü 

is. A jobboldali sajtónak nem nagy tet- 

szésére van az ügy, 
lapok felette örvendenek. Az Echo de 
Paris szerint a szerződés aláirása vigyá- 
zatlan lépés volt, mert ezzel Franciaor- 

szág tulságosan lekötötte magát. A 
szovjet öt éves gazdasági terve meghiu- 

sult és ennek következtében a szovjet 
gazdasági téren egyáltalán nem veszé- 
lyes többé. Moszkva nagy erkölcsi támo- 
gatást kapott Franciaország részéről. 

Hasonlóan ir a Figaro is. Ezzel szemben 
a baloldali lapok kivétel nélkül örvende- 

nek a szerződés aláirásának és megálla- 
pitják, hogy ezzel Franciaország és 
Oroszország között helyreáll a normális 
kapcsolat minden téren. 

enzzenuozzemazoesa 

ilt a bukaresti ügy- 
véd saját felesége és nagynénie 

meggyilkolására 
A bukaresti kettős gyilkosság áldoza- l 

tait vasárnap délután nagy részvét mele 
lett temették el. Nicolaescu Virgil 

ügyvéd még mindig tagadja, hogy a 
gyilkosságot ő ő követte volna el. A bizo- 
nyitékok azonban egyre jobban gyülnek 

elleneé és a rendőrség azt hiszi, hogy 

nemsokára megtörtk és vallani fog. Ki- 

derült, hogy Nicolaescu ügyvéd volt 
aki a mult hónapban sytaanuni 

végrendeletét a törvényszéken láttamoz- 

tatta. Egy asszonnyal jött oda, akit Bo- 

teanunénak mutatott be, akiről azonban 

kiderült, hogy nem az igazi Boteanuné 

hérnemüjét a szülőinél mosatta ! 
hérnemüt a szolga a gyilkosság d 

viszont a baloldali 

tapssal hálálta meg. 
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volt. A rendőrség kihallgatta 
soffőrjét is, aki elmondotta, h 
dája kétszázezer leit igért neki, 
autóbalesetet idéz elő, amelyn 

keztében a nagynénje és a fel 
halnak. A soffőr először válla 
re, később azonban meggondo 
got. Az ügyvéd akkor arra i 

rávenni, hogy másképpen végez 
nővel, de a soffőr erre sem vo 

dó. A gyilkosság reggelén Ni 
ügyvéd felkereste a bátyját, a 

ges kapitány és arra kérte, hogy 
küldje el a szolgáját a fehérnemi 
Nicolaescu kapitány azt vallotta, ! 
nek mindig az volt a szokása, ho 

ján vitte el. A rendőrség szerint 
pos vizsgálat megállapitotta vol 

az egyik ingen, melyet reggel vis 
ügyvéd, vérfoltok voltak. 

- A nagy karácsonyi vásár 
kezdődött Dénes si Pollák divatá; 
ban. 

János Társaság cé 
Az Arany János Társaság va 

délelőtt tartotta meg szezonnyi 
yasó ülését a Magyar Ház nagy! 

ben A terem zsufolásig telt m 
annak a jele, hogy a közönsé, 

a társaság munkásságát. Az e 
felolvasó ülést Arany János e 
szentelték abból az alkalomból, 
mult hónapban volt halálának 
dos évfordulója. Rech K. Gézi 
plébános, a társaság ügyvezető 

mondott nagy beszédet. Idézte a 
ság első elnökének, Szentk 

Jenő dr. nagyprépostnak a tá 
megalapitása után rövidesen tartol 
nagygyülésén mondott szavait, 
szerint az Arany János Társaság 

magyar szó kincsének ápolása 
gyar kultura és a magyar irodal 
lesztése és megtartása. Idézte 
társaság több más nagygyülésé 
nokok által hangoztatott hasonl 
lentéseket. I1 t 
A megnyitó után a müsor első 

Ilésné Sas Jolán rendes tag 
lata volt, aki előadta a társasá 
nagydijjal kitüntetett pályanye 
ját Arany Jánosról. A szép, ragyo 
tői képekkel és hasonlatokkal 
mély bölcseséget tartalmazó óda 
még növelte a szerzőnő hatásos és 
ban átérzett előadása. 
Martzy Mihály rendes tag 

azután székfoglaló felolvasását 
Jánosról, az emberről és a köl 

szélt. Az érdekes és közvetlen 
megirt értekezést a közönség 
gyelemmel hallgatta. 
Balogh Ferenc dr. Irsay 

zongorakisérete mellett több 
tett Arany-verset énekelt. 
ércességével, előadásának mi 
mély hatást váltott ki Vége 

A közönség az összes



cdonald angol miniszter- 
Simon külügyminiszter, 

ének elhalasztását és felsorolja 

amelyből tulsokat halmozott fel 
megismétlésére birták. Olyan oko- 

kat és érveket igyekeztek felsorolni, 
amelyekről tudják, hogy legjobban 
hatnak az amerikaiakra. Kijelentet- 

ték, hogy ha kell, akkor Anglia fi- 
zet, azonban az káros lesz nemcsak 

Angliára, hanem Amerikára is. A 

Daily Telegraph szerint Amerika 
minden bajának az oka az, hogy 

etes, hogy a temesvári munkás- 

a hatóságok még évekkel ezelőtt 
a munkásoktól és az idén elár- 
ék. Az árverést julius huszadi- 

szenátori választások napján tar- 

g, amelyben csak a főhitelező 

ári Bank és Kereskedelmi Rész- 
aság megbizottai vettek részt, 
ingatlant, a kikiáltási árat ezer 

icitálva, 451.000 leiért megvet- 

árverés időpontjáról a többi hi- 
t nem értesitették és igy azok 

jelentek meg. Amikor az árverés- 
! sz szereztek lépések körtén- 

metországi helyzet még mindig 
varos. Nem lehet tudni, hogy ki 
megbizatást kormányalakitásra, 
n bizonyos, hogy most már csak 
enről, vagy Schleicher tá- 
król van szó. Mindennemü más 

áció elesik. A tárgyalások, ame- 
lia a politikai helyzet tisztá- 
ég mindiz folyamatban vannak. 

nap Schleicher tábornok érintke- 

épett a különböző politikusokkal. 
s az, hogy Schleicher elsősorban 
aga érdekében folytatja a tár- 

kat, hanem szeretné, ha egy re- 
t Papen-kormány alakulna. Po- 

körökben azt beszélik, a vezető 

soknak az a célja, hogy a téli 
bokra pártközi békét teremtsenek 
nden erejüket a nagy téli inség át- 

sára fordithassák. Azonban nem 
os, hogy ez a törekvés sikerülni 

l a tervvel a szociáldemokraták 
nszenveznek, de csak azzal a fel- 

, ha az alkotmányreviciót nem 
napirendre. A centrum viszont 

ulyozza, hogy ragaszkodik Papen 

ásához, ámde ez egyedül nem 
, mert ezenkivül azt is követeli, 

kormányrendszerben változás 
jek. Schleicher tábornokkal szem- 

r nemzeti szocialisták azt kifogásol- 
gy egyben hadügyminiszter is ki- 

adni, ami pedig nem kivánatos, 
ben az esetben esetleg bevinné a 

irodalmi védősereget is. 
ölkischer Beobachter azt irja, 

sonyi vásár már megkez- 

Dénes si Pollák divatáruházá- 

árváros. 

kat az e az okokat, Amelyek a kérés 

legsemmisitette a törvényszék 
a temesvári munkásotthonm 

elárverezését 

elasosan sok az aranykészlete A 

tek, hogy az árverést megsemmisitsék 

és uj árverést tartsanak, amelyen az 

összes hitelezők résztvehetnek. 

Az egyik hitelező, L. e v y Arpád meg- 
bizásából Kell Mór dr. temesvári ügy- 

véd keresetet nyujtott be a járásbiró- 
sághoz és ebben az árverés megsemmi- 
sitését kérte. Keresetében hivatkozott 

arra, hogy az árverés napjáról nem ér- 
tesitették az összes hitelezőket, de hi- 
vatkozott a választási törvény azon sza- 

kaszára is, amely kimondja, hogy a vá- 
asztáro napján minden birói eljárás 

féli insőt leküzdőse ma sokkal lontosaki kérdest képez 

metrszánban, mint a kancellárválság és ezért sokan a téli 

hónapokra nártközi békét szeretnének 
hogy Schleicher nem nagyon lelkesedik 

a tervért, hogy ő legyen a birodalmi 

kancellár, mert attól tart, hogy hama- 

rosan megbukik ő is, akárcsak Papen. 

Hitler a Daily Telegraph munkatár- 

sának kijelentette, hogy akárki is lesz 

vendben zajlott le a 
ellenes 

Nagyváradon vasárnap folyt le a re- 

vizióellenes gyülés. Meg kell állapitani, 

hogy a gyülés minden rendzavarástól 

mentesen folyt le. A felvonulásban és az 

azt követő gyülésen közel tizezer ember 

vett részt. A gyülésen nemcsak a város, 

hanem Bihar valamennyi községe kép- 

viseltette magát. A felvonulás fegyelme- 

zett rendben történt és az egyes delegá- 

ciók zászlókat és feliratos táblákat vit- 

tek. A gyülés vezérszónoka ZigreMik-
 

lós volt prefektus volt és rajta kivül 

még harmincan beszéltek. Valamennyi 

szőörme Érték 

EN eGROS!: 

e. 

az uj elnöki kormány élén, az négy hó- 

fözel tizezer ember jelenlétében és a legnagyobb 

sok arany miatt nem tudja Amerika 
foglalkoztatni gyárait, azért növek- 

szik ott a munkanélküliség és a rak- 

tárakban felhalmozott rengeteg 

árut Európa nem tudja megvásá- 

rolni, mert nincsen aranya. Nincsen 

azonban pénze az amerikai polgár- 

ságnak sem, amely már szintén nem 

vásárol. 

szünetel. A járásbiróság azzal az indo- 

kolással, hogy a választási törvény em- 

litett szakasza csak a birói tárgyalások- 

ra vonatkozik, elutasitotta a keresetet 

és az árverést érvényesnek mondotta ki. 

A járásbiróság döntése ellen Kell Mór 

dr. felebbezést nyujtott be, amelyet a 

temesvári törvényszék tegnap tárgyalt. 

A törvényszék megváltoztatta a járás- 

biróság itéletét és az árverést megsem- 

misitette. Amennyiben ez ellen nem él- 

nek az érdekeltek jogorvoslattal, rövi- 

desen uj árverésre kerül a sor. 

E 

napon belül feltétlenül megbukik és ak- 

kor végre sor kerül az ő kormányának a 

megalakitására. 

Hindenburg birodalmi elnök kör- 

nyezete biztosra veszi, hogy a döntés 

ma, de legkésőbb holnap bekövetkezik. 

nagyvávadi vevízióz 

gyülés 
szónok hangoztatta a békeszerződések 

érinthetetlenségét és Románia jelen- 
legi határainak sérthetetlenségét. A 
gyülés után a hatalmas tömeg teljes 

rendben oszlott széjjel. 

Hasonló revizióellenes gyülések lesz- 

nek december elsején Temesvárott, Ara- 
don és Kolozsvárott is. A Stirea cimü 

aradi lap megjegyzi, hogy a kisebbsé- 

geknek nincsen mit tartaniok ezektől a 
tüntetésektől, mert azok nem ellenük, 

hanem a reviziós mozgalom ellen szól- 

sehol sem kap. Nálunk azonban detail 

osztályunk megszüntetése miatt nagy 

választékból potom áron vásárolhat. 

Józsefváros, Kossuth-utca 6 szám, Polgári Takarék me
llett 

nak. A december elsejei tüntetésnek a 

esitő Társaság 

EN DETAIL! ? 

3. OLDAL 

küleplegessének 

rdapest 

Vágja ki ezen hirdetést, - mert 
ennek ellenében a cég pénztára dij- 
talanul kiszolgáltat Önnek egy sza- 
badalmazott ompressor nyak- 

kendővasalót. 

lap szerint komolynak kell lennie, amely 

napon senkit nem szabad bántani, sen- 

kit nem szabad megsérteni, mert Romá- 

niának be kell bizonyitania ezzel is, hogy 

a civilizáció magaslatán áll. 

= vVidekiek figyelmébe! Temesvárra 

jövet, okvetlen keresse fel karácsonyi 

vásárunkat. Dénes si Pollák divatáru- 

ház, Gyárváros, Andrássy-ut. 

Bánsági ayugdjjaok 
uj egyesületet léfesitetiek közös 

érmekeik védelmére 
Temesvárott megalakult Bánsági 

Egyetemleges Nyugdijegyesület, amely a 

bánsági nyugdijasok érdekeinek védelmét 

szolgálja. Az alakuló közgyülésen a nagy 

számban egybegyült nyugdijasok előtt 

Hosszu Vazul nyugalmazott állategész 

ségügyi vezérfelügyelő vázolta az uj nyug- 

dijegyesület céljait és alapszabályait. Az- 

után megválasztották a tisztikart. Elnök 

Grofsorean Kornél dr. volt főpolgár- 

mester lett, mig alelnököknek Hosszu Va- 

zult, Thiery Vilmost és Németh Károlyt 

választották meg. Ellenőrök Zsámbokréty 

Dezső, Sollár Lőrinc, Kessler Miklós, Cri 

san János, Muntean György és Stanciú 

Sándor lettek, pénztárosnak pedig Weisz 

Pétert választották meg. A választmány- 

ban az eddigi nyugdijegyesületek megbi- 
zottai foglalnak helyet. A választások meg- 

ejtése után több felszólalás hangzott e 

majd Hosszu Vazul alelnök bejelentette, 

hogy az uj nyugdijegyesületbe a vasutasok 

egységesen beléptek és további beiratások 

a volt vasuti nyugdijegyesület Bem-utcai 

helyiségében, a Forgács-féle házban tör- 

ténnek egész napon keresztül. 

a 

Filipescu érdemei a hadsereg moder- 

nizálása körül. Néhai Filipescu Miklós, 

a konzervativ párt volt elnöke, többszöri 

miniszter nagy érdemeket szerzett a román 

hadsereg modernizálása körül. A tisztikar 

most ugy adott iránta való elismeréséne 

kifejezést, hogy a bukaresti Tiszti Kaszi- 

nóban fölállitotta melliszobrát. A leleplezés, 

amelyen az ünnepi beszédet S a msono- 

vici honvédelmi miniszter mondotta, 

sárnap ment végbe. 

Mielőtt gyermekének 
játékszert vásárol 
gyöőzödjék meg 
bámulatos olcsó 

árainkról 

Gyárváros, Fő- utca 2 



A mai szomacu vitágtan 
amikor mindenki ezernyi bajjal van teli, 
ritka dolog mosolygós arcot látni. És teg- 

nap délelőtt nem is egy, hanem sok mo- 
solygós arc volt Temesvárott. Töpörödött 

testü, öreg nyugdijasok, férfiak és nők, 

akik alig tudnak már járni, akiken alapo- 

san végighengerelit már az élet, vidámak 

és jókedvüek voltak. Tegnap ugyanis nem 

jelentek meg hiába a pénzügyigazgatóság 

nyugdijtosztályán és nem mentek el onnan 

üres kézzel. Tegnap megkezdték a novem- 

beri nyugdijak fizetését. A nyugdijasok, 

akik már szombaton értesültek a számukra 

boldog hirről, tegnap reggel aktatáskákkal, 
kis kofferekkel, zsákocskákkal jelentek 

meg a nyugdijpénztárnál és boldogan se- 

perték bele ezekbe a nehéz aprópénzt, ami- 

vel kifizették őket. Régen láttak pénzt 

utoljára és igy érthető az örömük. Boldo- 

gan vették át a pénzt és pár órára nem 

gondoltak még arra sem, hogy az előző 

hónapokban csökkentették nyugdijukat, 

elfeledték rövidre azt is, hogy a mult évről 

és ez év elejéről az állam hónapokkal tar- 

tozik nekik, most csak az volt a fő, hogy 

pillanatnyilag pénzt éreznek a markukban. 

Azért voltak vidáman és azért ragyogott 
az arcuk. A nyugdijfizetés tegnapi első 

napján az ábécé első hét betüjét fizették 

ki. A kifizetést ma és holnap folytatják és 

az ötezer leien alóli nyugdijasok holnapig 

valamennyien megkapják járandóságaikat. 

December elsején megkezdik az ötezer 

leien felüli nyugdijak kifizetését. 

- Voicu Nitescu miniszter látogatása. 

Temesvárott és a Bánságban. Voicu- 
Nitescu földmüvelésügyi miniszter 
vasárnap rövid ideig Temesvárott tar- 
tózkodott. A miniszter, aki Jonescu 

Braila állattenyésztési vezérfelügyelő és 

NegruzziEmil gazdasági vezérfel- 
ügyelő társaságában érkezett, megtekin- 
tette a Fauna baromfikiállitását, majd 
Lugosra ment, ahol meglátogatta a se- 

lyemgyárat, onnan autón Parácra haj- 

tatott az állami méntelep megtekintésé- 

re, este visszatért Temesvárra és innen 

Konopra utazott, ahol Pop-Cicio Ist- 
ván vendége. A földmüvelésügyi minisz- 
ter rövid temesvári tartózkodása alatt 
az ujságirók előtt kijelentette, hogy a 
legfelső semmitőszék döntése a konver- 
ziónak csak a szanálásra vonatkozó ré- 
szét érinti, a jogi részt azonban nem. A 

kormány most tanulmányozza, hogy mi- 
ként lehet a földmüvelésügyi adósságok 
szanálását megvalósitani. Végül kijelen- 
tette a miniszter, hogy a Bánságban 
olyan sok őt érdeklő intézmény van, 

hogy legközelebb ujból ellátogat Temes- 
várra és akkor végigjárja annak kör- 
nyékét is. 

- Az egészséges tápláló reggeli: Ovo- 
maltine. 

- A külföldi pénzügyi tárgyalások. 

s tanescu István állami dohányjöve- 
déki vezérigazgató, aki Párisban és 

Genfben pénzügyi tárgyalásokat folyta- 
tott, visszaérkezett Bukarestbe. Tárgya- 
ásainak eredményéről részletes jelen- 
st tett Madgearu Virgil pénzügy- 

miniszternek. Tárgyalásokat folytatott 
amortizációs részletek fizetésének el- 

alasztása és a kamatok leszállitása 
ben. A tárgyalások kedvezőek vol- 
és az erről szóló részletes jelentést 

Az a bizottság, amelyet Maniu 
Gyula miniszterelnök a városi adósságok 

ügyének tanulmányozására küldött ki, 

befejezte munkáját. A bizottság javas- 

latot készitett elő, amelynek alapján a 

varosi kényszerárveréseket 1933 április 
23-ig felfüggesztik. Hir szerint az elin- 

tézés azonban nem valamennyi városi 
adósságra vonatkozik, hanem csak a jel- 

zálogkölcsönre. Etekintetben is csak 

azokra az adósságokra lesznek figye- 
lemmel, amelyek 1931 január 6-ika előtt 
keletkeztek. Az adósságok csökkentése 
ugy történne, hogy az adósságok után 

csak öt vagy hat százalék kamatot szá- 

- Magyar Kisebbség. Jakabffy Ele- 

mér dr. kamarai képviselői Magyar Kisebb- 

ség cimü nemzetvédelmi folyóirata most 

ülte meg tizesztendős jubileumát. Ebből az 

alkalomból a Magyar Párt országos köz- 

pontja meleghangu átirattal üdvözölte Ja- 

kabffy Elemért. A Magyar Kisebbség leg- 

ujabb száma most jelent meg és mindvégig 

olyan cikkeket tartalmaz, amelyek a ma- 

gyar kisebbségi élet fontosabb mozgalmait 

érdekesen világitják meg. A folyóirat, 

amely havonta kétszer jelenik meg, félévre 

százötven leiért rendelhető meg Lugoson. 

- Artin hashajtót kérjen orvosától. 

- Előkészületek a nagy emlékünnepre. 

December negyedikén - miként jelentet- 

tük - Kisbecskereken leleplezik Tichin- 

deal Demeter lelkész és román iró emlék- 

müvét. A nagyszabásu emlékünnepre a 

Bánság minden részéből felvonul a kö- 

zönség. Resicáról, Oravicáról és Karánse- 

besről egy-egy különvonat viszi a résztve- 

vőket Kisbecskerekre. Ezenkivül Temes- 
várról három különvyonat indul Kisbecske- 

rekre és a környékből ideérkező közönsé- 

get szállitja az ünnepélyre. Tegnap Bocu 

Szevér volt miniszter, Baran Koriolán 

dr. prefektus, La za r Kornél dr. főpolgár- 

mester, Gritta Ovidiusz rendőrprefektus 

és Cristea Szilviusz kerületi vasutigaz- 

gató kimentek Kisbecskerekre, hogy ott a 

helyszinén beszéljék meg azokat az intéz- 

kedéseket, amelyek a forgalom zavartalan 

lebonyolitásának szempontjából szüksé- 

gesek. 

Sok felesleges és 
kierőszakolt javi- 
tástól mentesül, ha 
irógépeit nálam jó- 
karban tartatja. 

Karbantartási 
átalányok már 

s évi 75 leiért. 
Iró- és irodagépek szakszerü 
javitása garancia mellett. 

Kérjen mindenkor részletes árajánlatot 
óczár szakmüszerésztől 

IVA Bonnáz-utca (a Schuch izedafelőzerelesi 
szaküzletben) 

- Halállal fenyegetik Herriot francia 

miniszterelnököt. Párisból jelentik, hogy a 

mult heti nantesi vasuti merénylettel kap- 

csolatosan, amelyet Herriot miniszter- 

elnök ellen elkövettek, a rendőrség állan- 

dóan kapja a fenyegető leveleket. Számos 

fenyegető levelet kap azonban maga Her- 

riot is, akit felszólitanak arra, hogy szün- 

tesse be bretagnei utazásait, mert különben 

a halál fia lesz. 

A városi adósságok felfüggesztése csak 
a jelzálogkölcsönökre vonatkozik 

mitanának fel, a kamatkülönbözetet pe- 

dig, anát az adósok eddig fizettek, a 
tőke törlesztésére forditanák. 
A városi jelzálogkölcsönök adósai va- 

sárnap gyülést tartottak, amelyen elha- 
tározták, hogy kivánságaikat memoran- 
dumba foglalják. A memorandumot teg- 

nap küldöttség vitte a miniszterelnök- 

höz. Maniu Gyula a küldöttségnek 
adott válaszában kijelentette, hogy a ki- 
vánságokat méltányolják és a memo- 
randumot a minisztertanács elé ter- 
jeszti, amely különben ma este foglal- 

kozik a városi adósságok ügyével. 

- Gusztáv Adolt svéd király emléke. 
A temesvári evangélikus hitközség 
Gusztáv Adolf halálának három- 
századik évfordulója alkalmából templo- 
mi ünnepélyt rendezett. Schemmel 
Viktor lelkész bevezető imája után Ni- 
ciphor Angéla, Pelz Margit és Beer 
Ilona énekeltek, Barucnh Elvira hege- 

dü és Csiresan Mariska orgonakisé- 

rete mellett. Azután Argay György 
főesperes mondott nagy beszédet Gusz- 
táv Adolf svéd királyról, aki háromszáz 
esztendővel ezelőtt Lützen mellett hősi 
halált halt a reformáció védelmében. A 
közönség éneke után Alboszi Vilmos 
és Wachner Liza alkalmi költemé- 
nyeket szavaltak, majd Schemmel Vik- 

tor lelkész áldásosztásával az ünnepség 
véget ért. 

1932, NOVEM 

Bécsbe utazhatik Budapes 
olcsón, mint eddig soha - dec 

gyedikén. A Bécsbe utazás ke 
mesvártól és vissza Temesv: 
magyar és osztrák vizum 

1600.- lei. Jelentkezni lehe 
lap kiadóhivatalában. 

- Politikai gyilkosság. A 
gyei Greceanu községben Re 
Renata István és Rena 
nemzeti parasztpárti testvérel 
találkoztak Zamfirescu 
rális vezetővel. Politikai vita 
letkezett köztük, majd szi 

egymást, amikor Zamfirescu 
revolvert rántott és több lövés 
Renata János azonnal meghal 

kettő pedig sulyosan megsebesi 

- Mélyen leszállitott árak . 

juk összes szöveteinket. Dénes si 

- Sikerült kulturdélután. A 

zsidó hitközség szokásos téli 1 

utánjainak sorozatát most nyitott 
Drechsler Miksa dr., belváro. 

Jeremiásról szóló előadásával. 

beszédet Kastriener Samu 

mondott, majd Dreechsler fórabbi 

meg előadását. Jeremiást a model 

szemszögéből vizsgálva mutatta 

gatóinak és korszerü igazságait a 

viselt embere ugyanugy megérti, 

remiás kora. A főrabbi előadását 

László dr., a Temesvári Bank és 

delmi R.-T., vezérigazgatójának 

szitette ki, aki szemelvényeket ol 

a proféta költői irásaiból, kitünően 

érdemelt hatást keltve. A kul 

nagy közönséget vonzott. 

- örömet szerez önmagának és csa- 

ládjának, ha karácsonyi ajándékot Dé- 
nes si Pollák divatáruházában vásárol. 

- Diákok bombamerénylete egy tanár 

ellen. A neustettini Hedvig hercegnőről el- 

nevezett gimnázium tanulói előtt nem ör- 

vendett valami nagy rokonszenvnek 

Theida tanár, aki a diákokkal durván 

bánt. Hallgatói, akiket elkeseritett a tanár 

magatartása, elhatározták, hogy felrob- 

bantják villáját. Tegnap néhány diák be- 

lopózott a tanár kertjébe és a bombát egy 

bokor aljában helyezték el. Azonban a 

bomba idő előtt robbant és Meinhardt 

diáknak jobbkarját leszakitotta. A diák 

állapota válságos. A merénylet hire egész 

Németországban kinos megdöbbenést kel- 
tett. 

- Hogy meg ne kapja az influenzát, 
szopogasson Anacot pasztillát. 

* A belgrádi opera tagjai Temesvárott. 

A Szerb Nőegylet december kilencedikén 

este kilenc órakor nagyszabásu hangver- 

senyt redez a Tiszti Kaszinóban. A hang- 

versenynek különös fényt és magas mü- 

vészi nivót kölcsönöz az a körülmény, hogy 

azon a Sloga teljes énekkarán kivül fellép 

Popov Liza és Pihler Milán, mindket- 

ten az európai hirü belgrádi opera tagjai. 

A hangverseny iránt, melyet egyébként 

jótékony célra rendeznek, éppen erre való 

tekintettel igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. 

7 M. Gelbermann fogászati rendelőjét 

áthelyezte IV., Kessuth Lajos-utca 27. 
ám alá. 

lááb mud etaktettó 

A 

. 

Dácia szab. keritésfonat 
a jelenkor legjobb, legszebb és legolcsób fonatfajtája 

nélkülözhetetlen az őszi bekeritézéshez! 

Frontkerités, vaskapu, vasajtó 
hullámozott erős sodronyionat betéttel, különféle 
stilszerü kivitelben villák és családi házak részére 

a legszebb disz és a legjobb védelem. 

Bozsák M. és Fia r.- 
Hőküzlet: IV., Kossuth Lajos-u. 31. Bejárat a Bem-utcában. 
Nagy készletek. Ingyen árlap. Telelon 3-88 

Temesvánr II. 
e Alsóárok-u. 10 

500 darab 
méteres angol imgpu 
maradék a legujab 
mintákban, feltün 
olecsó árban árusitja 

NÉPARUMHÁ 
Belváros, Piata Ünirei (Dóm-t 

* A Magyar Nőegylet Mikul 
utánja. A Magyar Nőegylet d 
4-én, vasárnap délután négy ór: 
dettel gazdag müsoru Mikulá. 

rendez a Magyar Ház nagyte 
Lesz Mikulás, krámpusz, törpék, 
beli király és királyné, micky-m 

vers, tánc, zongoraszám és ezek 

Temesvár legkitünőbb és köz 
gyermekmüvészei adják elő. a 
boldog délutántól fosztja meg r 
szülő gyermekét, aki nem eng 

gyermekdélutánra. Anyagi áld 
nem jelent, mert a beléptidij csek 
lei, amelyben már egy zacskó cu 
benne foglaltatik, amit a Mikulá 
a gyermekeknek hozott. 

házhoz szállit regge 1 
délután Iriss sütem 

és kenyeret. 
Zsurok és estélye 
ugy péksütemé 
mint mindenféle cukrás 
sütemények 
minőségben megren 

elelen szren



mbolyai nagykereskedő 

ap esküdött örök hüséget 
a temesvári kereskedőnek. 
uk Altmann János, a 

erakat vezetője és Pich 
eskedő voltak. A templomi 

menyasszony szüleinek a 

echsler Miksa ádr. te- 
bbi végezte, aki szép beszé- 

ett az ifju párhoz. A fiatal párt 
eresték fel jókivánságokkal. 

ajos a családi eseményből 
háromszáz leit adományozott 

olyai szegényháznak. 

anu Zsófia hangversenye. 

u Zsófia, a kiváló román 

esnő, november 27-ről elhalasz- 

er senyét december 8-án tartja 

i Kaszinóban. 

érdekében tekintse meg kará- 
árunkat. Dénes si Pollák, di- 

ar festőmüvész sikere Francia- 

Lyonban tegnap nyilt meg 

magyar festőmüvész kiállitása. 

aki hosszabb ideje él Párisban, 

erriot minisztereinököt is. A 
litást Herriot is meglátogatta 

vásárolt a magyar müvésztől. 

Magyar Nőegylet szerdán, no- 

31 -án, délután öt órai kezdettel 

választmányi ülést tart. A 
önös fontosságára való tekin- 
a tagok megjelenését az el- 

armadik formula. Az utóbbi 

a román-orosz megnemtáma- 
ődéssel kapcsolatosan olyan 
ltek forgalomba, amelyek sze- 

sz formulán és a román ellen- 

kivül egy harmadik formula 
és hogy tulajdonképpen a tár- 

knak ennek a harmadik formulá- 

pján kellett volna megtörténnie. 
elyen megjegyzik, hogy ez a 

formula létezett ugyan és a 

ulescu eset idején volt róla szó, 

az eset után nem került többé 

telettel értesitem n. é. vevői- 

gy 

önd és bőráru 

önlegességi üzletemet 
s. Szt. György-tér 6. sz. alá 
as-szálloda épület) 

Klein Jenő 

átsonyi Jenő grót elutasitott 

s kérelme. Érdekes perben ho- 

ést a temesvári törvényszék 

s tanácsa. Karátsonyi 

f a konverzióra vonatkozó tör- 

pján temestorontáli birtokára 

arminc millió leit meghaladó 

ak konvertálását kérte. A teg- 
rtott tárgyaláson a törvény- 

an azzal az indokolással, hogy 

gróf nem román állampol- 

sitotta a konvertálásra irá- 

lmet és a kétszázezer leit ki- 

lyes haláleset. Dézsi Sándor, 

Tavasz-utca 8. szám alatti 

anélkül, hogy visszanyerte 

Ihunyt. Mivel az orvosok 

megállapitani, hogy mi baja 

szédülés, bágyadtság, leverts
ég, félelem- 

- Személyi változások a birói karban. 
A temesvári itélőtábla birói karában a 
következő változások történtek: S0 v- 
rea Valér dr. táblabirót a táblai fő- 
ügyésznek kinevezett Craciunescu 

táblabiró helyébe, az Arad és Krassó me- 
gyékben levő törvényszékek és járásbi- 

róságok felügyelőjévé neveztek ki. 
Axente táblabiró a korhatár elérésé- 
re való tekintettel a jövő év január else- 
jével nyugalemba vonul. Azente tábla- 
biró tizenkét év előtt Turnszeverinből 

került a temesvári itélőtáblához és mint 
igazságszerető biró nagy tiszteletnek 

örvend. 

- A Magyar Párt köréből. Jakabffy 

Elemér dr. kamarai képviselő, az Országos 

Magyar Párt alelnöke tegnap Temesvárott 

járt. Ez alkalommal a Magyar Házban a 

párt bánsági vezetőségével különböző idő- 

szerü kérdésekről megbeszélést folytatott. 

- Napsugár kisasszony. A Tivoli-mozi 

ujdonsága kedves amerikai film. Szép 

leányok, napsugár, tenger, szerelem, szóval 

a slágerfilmek minden kelléke adva van. 

Egy gyönyörü tengeri utra viszi magával 

a film a nézőt. A darab természetesen 

happy enddel végződik és aki megnézi, kel- 

lemesen eltöltött órák emlékével hagyja el 

a Tivolit. 

- Kommunisták és szocialisták véres 

összetüzése. A textilmunkások nemzetközi 

szövetségének konferenciája most nyilt 

meg Kolozsvárott. A kongresszuson román, 

angol, német, csehszlovák, svájci és ma- 

gyar textilmunkások képviseltették magu- 

kat. A kongresszuson délelőtt parázs bot- 

rány játszódott le, amennyiben ötven kom- 

munista rohant be a terembe és minden- 

áron meg akarta zavarni a gyülés békés 

lefolyását. A jelenvolt szociáldemokrata 

munkások azonban agyba-főbe verték a 

kommunistákat, akiket a mentők a köz- 

kórházba szállitottak. A rendőrség eljárást 

indit a rendzavarók ellen. 

- A szellemi proletariátus növeke- 

dése ellen. A közoktatásügyi miniszter 

elhatározta az egész tanügy reformálá- 

sát és pedig az elemi iskoláktól kezdve 

az egyetemig. A miniszter megállapitása 

szerint Európa egyetlen országában 

sem olyan népesek az egyetemek, mint 

Romániában és igy szaporodik a szellemi 

proletariátus. Azért a középiskolai re- 

form során azt is tervezi a miniszter, 

hogy azokat a fiatalembereket, 
akik az 

érettségi vizsga után egyetemre akar- 

nak menni, külön szelektálásnak veti 

alá. 
..
. 

- Idegesség, fejfájás, álmatl
anság, 

érzések, eseteinél a természete
s „Ferenc 

József' keserüviz kitünő háziszer, 

amely az emésztőszervekből er
edő zava- 

rok nagy részét megszünteti s
 visszaad- 

ja a testnek és szellemnek rég
i munka- 

képességét. Orvosi szaktekint
élyek meg- 

figyelték, hogy a Ferenc Józs
ef viz öreg 

embereknél is megbizhatóan 
és minden 

fájdalom nélkül hat. A Ferenc J
ózsef ke- 

serüviz gyógyszertárakban, 
drogériák- 

ban és füszerüzletekben ka
pható. 

zs. .... 

Csapongó fantázia. A Sund
ay Times 

cimü londoni lap Sydney
 nevü szerkesz- 

tője fantasztikus dolgokat ir Gömbös 

és Mussolini tárgyalá
sairól. Azt irja, 

hogy a két államférfi kivánatosnak mon- 

dotta Európa régi tér
képének visszaállitá- 

sát és egy dunai konfederáció létesit
ését. 

A dunai államok hatalma
s szövetséget al- 

kotnának, amelyben a v
ezető szerep Ma- 

gyarországé volna. 

irja, 

olyan élénk, 

gondolja azt, 

szövetségnek 

5. OLDAL 

eezmearan 

Anyai 

alapfeltétel a következő: 

zon tartani! 

ség és hideg ellen a 

Wimpassinga-hócipő 

Minden talpon 
ez a védjegy 

látható! 

Igaz öröme az anyának az 
egészséges gyermek. Védje meg 

gyermekét a meghüléstől, mely 

fejlődő testét hosszu időre le- 

gyengiti. Tehát a legiontosabb 

A lábakat melegen és szára- 

A legjobb védekezés nedves- 

Elegáns forma, jó szabás, 

olcsól 

npa magyarsága teljes számban, ezenki
- 

A Giornale dtalia azt 

hogy az angol ujságiró fantáziája 

hogy az már elmebaj. Hogyan 

hogy egy hatalmas állam- 

Magyarország legyen a veze- 

- Ismert temesvári kereskedő halála. 

Bécsben rövid betegség után meghalt het- 

venhat esztendős korában Kovács Ge- 

deon, aki hosszu éveken keresztül Temes- 

várott a Resica-müvek eladási irodájának 

vezetője volt. Kovács Gedeon Temesvár 

kereskedővilágának ismert és népszerü 

tagja volt és vezető egyénisége volt a 

Lloyd-társulatnak is. Felesége a nővére 

volt Sighardt osztrák iparmágnásnak 

és a Bodencredit Anstalt kormányzójának. 

Halálát feleségén kivül három fia és nagy- 

számu rokonság gyászolja. Holttestét Ba- 

denben helyezték örök nyugalomra. 

- riltakozás a magyar vasutasok 

szakadatlan nyelvvizsgája ellen. A Ma- 

gyar Párt bánsági vezetősége nemrég 

foglalkozott a magyar vasutasok mind- 

untalan visszatérő nyelvvizsgájával és 

elhatározta, hogy ebben az ügyben a 

magyar parlamenti csoport közbenjárá- 

sát kéri. Willer József dr. tegnap ér- 

tesitette a bánsági pártközpontot, hogy 

a magyar parlamenti csoport memoran- 

dummal fordult Mirto közlekedésügyi 

miniszterhez, ezenkivül Bethlen 

György gróf elnök személyesen is tár- 

gyalt Maniu Gyula miniszterelnökkel. 

Amennyiben azonban mindennek nem 

lesz meg a kellő eredménye, a magyar 

parlamenti csoport, amely a magyar 

vasutasok ügyeinek ellenőrzésével He-
 

gedüs Nándort bizta meg, a parla- 

mentben is szóvá teszi a folytonos nyelv- 

vizsgákat, amelyeknek célja a magyar 

vasutasok számának a hiányos román 

nyelvtudás ürügye alatt tör n1ő apasz- 

tása. 

Karácsonyi ajándéktárgyak legol- 

csóbban Dénes si Pollák divatáruházá- 

ban. 

Katalin-est Lippán. A Magyar 

Párt lippai tagozatának Katalin-estéje a 

nagy siker jegyében folyt le a Központi 

szál- abann élyen egjelent Lin- 

vül a város román és német társadalmá- 

nak számos ismert egyénisége is. Gy u- 

lay János dr., aki a Magyar Párt bán- 

sági központja nevében jelent meg a 

Katalin-estélyen, megnyitó beszédet 

mondott, amelyben tolmácsolta a párt 

üdvözlését és arra buzditotta a lippai 

magyarságot, hogy a szépen folyó kul- 

turális munkásságát lankadatlanul foly- 

tassa. A megnyitó beszéd után sikerült 

műsor, majd reggelig tartó vidám tánc
 

következett. Egész éjszaka a jókedv és 

tője, 
ég elrendelte a holttest 

leszegényedett és legyöngü
lt? 

az a Magyarország, amely teljese
n 

IDőJARAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Elénkebb légáramlással a hőmérsék 

let lassu csökkenése várható helyenkint 

esőzés kiséretében. A nyugati országokban 

hüvösödik. Newyorkban már tiz fok hideg 

van. Az elmult éjjel két ember megfagyott. 

Temesvárott tegnap változékony idő volt, 

eső, napsütés, borulás váltogatta egymást. 

A hőmérséklet délelőtt tiz órakor négy fok, 

délután három órakor hét fok meleg volt. 

Néma tüntetés a magyar egyeteme 

ken. A magyarországi egyetemeken tegnap 

délben két órás néma tüntetés volt. Ezen 

a két órán a diákok nem látogatták az 

előadásokat. A diákság memorandumot 

szerkesztett és azt küldöttségileg vitte a 

közoktatásügyi minisztériumba és a rekto- 

rokhoz. Követelik, hogy a kormány módo- 

sitsa a numerus clausust és pedig ugy, 

hogy a zsidóság ne 5.9, hanem 5.1 száza- 

lékban iratkozhassék be az egyetemre. 

egy szép kép a 

BERGENTMHAL képszalonból 
I, Hunyadi-utca 3. 

= Két lista küzd Zsombolyán. Zsom- 

bolyán december hetedikén lesznek a 

községi választások, amelyekre máris 

erőteljes propaganda indult meg. Mivel 

nem sikerült a különböző érdekeket kö- 

zös nevezőre hozni, Zsombolya polgár- 

sága két táborra szakadt és külön listá 

kon küzdenek a városi tanácsért. A po 

gárok és munkások lHistavezetője 

Scheipner Győörgy dr. orvos, mig a 

birójelölt S chüszler János gazda, aki 

a feloszlatott városi tanácsban is ezt a 

tisztséget töltötte be. A szociáldemo- 

kratapárt listavezetője Kartye Lé- 

nárt, birójelölt pedig Martin Mihály 

gazda. Zsombolyán biztosra veszik 

polgárok és munkások listájának a 

zelmét. 
- Van egy szer a menstruációs fáj 

mak azonnali megszüntetésére. Ez 

GOCRATINE. Már tiz perc mulva mu 

kozik e hires preparátum hatása. Telj 

ártalmatlan bármely korban levő leá. 

és asszonyok számára. 

- szegény zsombolyai gyermekek 

helyezése. A zsombolyai egyházkö 
Charitas osztálya elhatározta, hog 
gélyakció keretében szegény gyerm 
ket helyez el jómódu családoknál, 

a gyermekek ebédet kapnak. Moz 
mukban hathatósan támogatták 
kongregáció egyesület hölgyei és 
Ferenc apátplébános. Fáradozi 
ker is koronázta, mert már eddi 

fenkölt hangulat uralkodott a mulat- ötvennyolc gyermeket sikerült 



A femesvári ufak olcsó kövezését szo 
a város küleles 

A susanováci bazaltbányát, amely 
eredetileg az állam tulajdona volt, Te- 

mesvár városa évtizedeken keresztül bé- 

relte, majd pedig 1889-ben tizennyolc- 

ezer aranyforintért megvásárolta. A vá- 

ros a vételárat egy összegben fizette le 

és ugyanakkor megtörtént a telekköny- 

vi átirás is Temesvár szabad királyi vá- 
ros nevére. A városnak a bazaltbányara 

azért volt szüksége, hogy a városi utak 

Kövezésére szükséges bazaltot ott ter- 
melje 

és igy az utak épitéséről és kar- 
bantartásáról olcsóbban gon- 

doskodhassék. 

A susanováci bazaltbányát a város há- 

boritlanul birtokolta és használta és nem 
Zavarta meg ebben a tiz év előtt hozott 

uj alkotmány, sőt a későbben a parla- 

ment által megszavazott uj bányatör- 
vény sem. Ugy az alkotmány, mint pe- 

dig a bányatörvény a természetbeni kin- 

cseket a nemzet tulajdonának nyilvánit- 

ja, mindkettő azonban kivételt tesz a 
kőbányákkal és az épitési anyag terme- 
lésére szolgáló mindennemü bányákkal, 

ahol a szerzett jogokat érintetlenül 

gáló susanováti hazalíbányál ó 
husz 6v mulva az államnak visszaarni 

Az évek során nem is jutott 

senkinek eszébe vitatni a vá- 

rosnak a susanováci bazaltbá- 

nyára vonatkozó tulajdonjogát. 

Annál kellemetlenebbül hatott most a 
kereskedelmi és iparügyi miniszterium- 

nak leirata, amely 

bazalt is azon természeti kincsek sorába 

nek. A miniszter felszólitja a várost, 

amely alatt a természeti kincseket az al- 

kotmány megszavazásától számitva a 

régi tulajdonos még használhatja, álta- 
lában véve ötven, bizonyos bányákra 
nézve pedig csak harminc esztendőre 
terjed. A miniszteri leirat szerint a ba- 
zaltbányák validálási ideje harminc esz- 

tendő és miután az alkotmány megsza- 
vazásától tiz év már eltelt, ugy 

a város még husz évig hábori- 
tatlanul használhatja a susano- 

váci bazaltbányát, akkor azon- 

ban köteles azt az állam tulaj- 

donába átadni. 
Természetes, hogy a város ragaszko- 

hagyja. 

z 

INGYEN KAPJA A DÉLI HIRLAPOT 

minden uj előfizető, aki december hó else- 

jére már most előfizet. Megrendelhető te- 

lefonon is: 2-52. 

- A zsombolyai Iparos Dalegylet 

Pozdena Walter zenetanár vezetése 
mellett jólsikerült hangversenyt rende- 

zett, amelynek keretépben az ujonnan 

megalakitott egyesületi zenekar mutat- 
kozott be nagy sikerrel. A hangverseny 

sikere Pozdena Walter zenetanár fárad- 

hatatlan munkásságának köszönhető, 
akinek ezért általános elismerésben volt 

része. 

- Menyasszonyi kelengyéket vásárol- 
ni bizalom dolga, vásároljon Dénes si 
Pollák divatáruházában. 

- A meghóditott élet. Modern éposz 
Virgilio Brocchi regénye: az uj élet 
éposza, tele izgalmasan érdekes fordula- 

tokkal, a küzdelem és a harc izzó hevü- 

letével. Az uj éposz hősét Péterkének 
hivják: tizenhárom esztendős, amikor a 

faluvégi kovácsmühelyben kezébe veszi 
a nehéz kalapácsot, s mert tud harcolni, 
mert ereje nem csökken, végül diadal- 
masan szabadul ki az akadályok zsib- 
basztó ködéből, hogy emelt fővel, vezető 
helyen dolgozzék és alkosson tovább. 

Alig irtak regényt, amely a mai olvasót 

obban érdekelhetné és foglalkoztatná. 

A világirodalom nagyértékü alkotása 
A meghóditott élet, amelyet az Athe- 
naeum adott ki Komor Zoltán finoem 
és szines forditásában. A könyv elegáns 
kiállitása teszi még vonzóvá és érté- 
kessé a nagyszerü regényt, amelynek 
ra eddig 231 lei volt, most árleszállitás- 
n 90 lei minden könyvkereskedésben, 
AZY ahol nincsen, Lepagenál, Cluj. 

Kérje az árleszállitások nagy jegyzékét. 

dik a susanováci pazényo 

-A ánsági Magyar Párt itjusági ta- 

gozata felkéri vezetősége tagjait, hogy 
ma, kedden este kilenc órakor megbeszé- 
lésre a klubhelyiségbe jöjjenek el. Vala- 
mint tudomásukra hozza a tagoknak, 

hogy a társadalomtudományi szeminá- 
rium keretein belül csütörtökön este ki- 

lenc órakor Páter László előadást 
tart. 

- Halálozások. Reiter Simon, volt 

temesvári köztisztelt kereskedő özvegye, 

hatvanöt éves korában az egyik bécsi 
szanatoriumban meghalt. Az elhunyt 

uriasszony a temesvári társadalomban 

jelentékeny szerepet játszott és közbe- 
csülésnek örvendett. Halálát gyermekei, 
Reiter Károly temesvári kereskedő, 

Reiter Ernő, Reiter Sándor mér- 
nök és Strasser Emil soproni bank- 
igazgató felesége, született Reiter Vilma 
gyászolják. - Özvegy Melczer Edé- 
né, született Wegling Karolin, néhai Mel- 
czer Ede volt nagykikindai postamester 

felesége hosszas szenvedés után hetven- 
hét éves korában, leánya, Melczer 

Józsa zsombolyai óvónő lakásán meg- 
halt. Temetése nagy részvét mellett 

ment végbe. 

la felsősziléziai 

Koksz 
sSzalonmkőszén 

EBErikette 

ifi. REITER SIMON-nál 
Timisoara, Küttl-tér. Tel. 238 

- A temesvári ragályos betegségek. A 

városi főorvosi hivatal kimutatása szerint 

Temesvárott jelenleg a következő ragályos 

betegségek vannak: vörheny huszonegy, 

megállapitja, hogy a 

tartozik, amelyek nacionalizálás alá es- 

hogy a susanováci bazaltbányára vonat 
kozó jogait validálja. Ez a validálási idő, 

mert 

hiszen anélkül a város utainak kövezése 

igen sokba kerülne, ha a bazaltkövet er- 

re a célra máshonnan kellene vásárolni. 

A város ideiglenes bizottsága megbizta 
Cimponeriu Virgil dr. főügyészt, 
hogy ezt a kérdést tanulmányozza és 

megfelelő előterjesztést tegyen. Cimpo- 
neriu Virgil dr. főügyész a kérdést Ber- 

ger Armin dr. városi ügyésszel alapo- 

san megvitatta és az a meggyőződés ala- 

kult ki, hogy a bazaltbánya nem eshetik 

a nacionalizálandó természeti kincsek 
közé. 

Elkészitették erre vonatkozó 

előterjesztéseiket, amelyeket ala- 

pos jogi érvekkel és magával az 

alkotmány és a bányatörvény 

szellemének helyes magyaráza- 

tával egészitettek ki. 
A város ideiglenes bizottsága az előter- 
jesztést elfogadta és megbizta Cimpo- 

neriu Virgil dr. főügyészt, hogy a mi- 
niszter rendelkezését a közigazgatási bi- 
róságnál támadja meg. A városi fő- 
ügyészség a keresetet a közigazgatási 
biróságnál a napokban nyujtja be. 

- Megnyilnak a jövő héten a városi 

népkonyhák. A városi népkonyhák meg- 
nyitására vonatkozólag a város népjóléti 

ügyosztálya és a telekbiróságok megtették 

a szükséges intézkedéseket. A Belváros ki- 

vételével minden városrészben lesz egy-egy 

népkonyha, ezenkivül a Józsefvárosban 

nyitják meg az intellektuel munkanélküliek 

konyháját is. A népkonyhák megnyitása a 
jövő héttőn, vagyis december 5-én történik 
meg. 

- összes téli áruk mélyen leszállitott 
árakon Dénes si Pollák-nál. 

- Elveszett farkaskutya. A hadbirósági 

épületből elveszett egy Wolfi névre hall- 
gató öt hónapos farkaskutya. Kérik a meg- 

találót, hogy vigyék vissza a hadbiróság 

épületébe. 

- Az orvos nem ment el a halálos be- 
teghez. A pozsonyi járásbiróság ötszáz 

cseh korona pénzbirságra itélte Spitz 
dr. pozsonyi orvost, mert éjszaka nem 

ment el a halálos beteghez. Habán 
Lajos pozsonyi tisztviselő felesége sulyo- 
san megbetegedett és éjszaka állapota 
válságosra fordult. A férj elment Spitz 
dr. orvoshoz és megkérte, hogy jöjjön 

azonnal a nagybeteghez. Az orvos akkor 

kijelentette, hogy fáradt és csak reggel 
fogja a beteget megvizsgálni. A beteg 
állapota egyre rosszabbodott és a család 
kénytelen volt egy másik orvost hivatni, 
aki azonban már nem tudott segiteni. 
Spitz dr. másnap levelet irt a családnak, 

amelyben mentegetni igyekezett eljárá- 
sát. Habán nem egyezett bele az ügynek 
ilyen elintézésébe és bünvádi feljelentést 
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tett az esküjéről és kötelességéről meg- 

feledkezett orvos ellen, akit a biróság 
bünösnek is talált és elitélt. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóán 
olvasható a dunaparti Bristol-szállóda 

ŐNŐKNEK HŐLGYE 

Önöknek hölgyeim. kik min 
napban fájdalmasan me 
tisztulásukat, tanácsoljuk 
vegyenek be naponta két 
szerből mely szenvedésciket 
és teljes bizonyossággal 
megelégedésüket. 

E szer az ALGOCRA 
mely ugyancsak a legeredm 
ben gyógyítja idegszervi é 
szervi bajaikat, mint például 
fejfájást, fül- és fogfájást, va 
spanyolnáthát, mely időszaki 
zásoknál valóságos réme a 
ségnek 

Tehát egyetlen házban sem Sza 
nyoznia az 

Bármely gyógyszertárban és 
ban kapható. 

AteocRAT 

sport 
Heves küzdel 

talalkozását 
A Temesvárott lejátszott r 

érdekes eredményeket hoztak. A 

sia rég nem látott szép játék 

arányban alapos revánsot vett a / 

UDR csapatán. A Kinizsi izgalmas 

zés keretépben a TAC csapatát ve 

eredménnyel. A mérkőzés máso 

jében 
a közönség betódult a pályára 
hezen sikerült a rendetk helyr 
TMTE-IIsa barátságos mérkői 

arányban öntetlenül ségződött. 

trica 

vendégszereplő esapata az AMTE 

sétől 3:0-ás vereséget szenvedett. 

Az olasz-mi 
válogatottak nagy érdeklődéssel vá 
szecsapása Torinóban az olaszo 
arányu győzelmével végződött. A f 

tékosokból összeállitott magyar ei 

gyon meg kellett dolgozni a győz 

( 

kemény ellenfél volt és az olasz 

a Hungária 2:1 eredménnyel legy 
bécsi Vienna csapatát. A Vienn 

vezet a bécsi bajnokságban és igy 

gária győzelme nagyon értékes. A 
város bajnoki mérkőzést játszott 

ellen, amely 7:2 arányban veresé, 

vedett. A magyar kupamérkőz 

tifusz hat és diftéria két esetben. 

, 

elerékezni a Déli Hiztopnál a tudarasti külinyoraa, 

halljában. 

melyen az oda- és visszautazás vizummat 
595 tei, gyermekekneli ű éves kocig ingyen. - Jndulás 

eredménye a következő: m. ker. 

zeti 7:2, Ujpest-Szolnoki AC 2: 



r 29. Bukarest. 1: Gra- 
Gramofonzene. 6: Román 

e. 7.10: Zenekari hangver- 

ramofonzene. 9: Énekhang- 

): Zongorahangverseny. 10.15: 

ne. Budapest. 10.15: Fuvós- 
ersenye. 1.5: Orosz balalaj- 

angversenye. 3.45: Hirek. 5: 

ariska rádiódélutánja. 5.45: 

boldog nő házassága. Magyar 

a. 6.20: Zenekari hangverseny. 

ságiró és az utókor. Ignotus 

8.10: Erdélyi József és Fe- 

ölteményei. 9: A Zsákbamacs- 

mü közvetitése a Pesti Szin- 

a hirek, majd cigányzenekari 

Bécs. 12.30: Zenekari hang- 

Gramofonzene. 4.20: Ének- 

5.45: Szórakoztató zene. 

zene. 10: Hangjáték előadása. 

koztató zene. Belgrád. 12: Gra- 

1.5: A rádiózenekar hangver- 

ramofonzene. 5: Szórakoztató 

Gramofonzene. 9: Szimfónikus 

Milánó. 7: Kamarazene. 8: 

8.30: Operaelőadás. Prága. 

hangverseny. 8.20: Táncdal 

Fuvószenekar hangversenye. 

Operaelőadás. Stockholm. 7: 

zene. 9.45: Hangverseny. Strass- 

zz-band. 8.30: Zenekari hang- 

45: Kamarazene. 10.30: Ope- 

Varsó. 7: Kávéházi zene. 9: 

e. 9.55: Zenekari hangverseny. 

nnyü zene. 12: Tánczene. 

intse meg minden vételkényszer 

C81I énes si Pollák divatáruház nagy 

ma yi vásárát. 

november 30. Bukarest. 1: Gra- 

he. 2: Gramofonzene. 6: Cigány- 

hangverseny. 7.25: Szórakoztató 

40: Gramofonzene. 9: Szatmári 

goramüvész hangversenye. 9.45: 

ngverseny. 10.15: Hegedüjáték. 

1015: Zenekari hangverseny. 

fonzene. 3.45: Hirek. 4.80: A 

ikfélórája. 5: Háztartási balesetek 

üttl 
t14i 

uisi 

(Utánnyomás tilos.) 

110. folytatás. 

lőkelő személy eltünése egész 

talmasan foglalkoztatta. És 

a hivatalos nyomozás megkezdő- 

na, máris mindenfelé beszélték, 

otte asszonyt a „Nagy korsó" 

g kiszállott. Felásták a pin- 

gtalálták La Motte asszony 

durva vászon lepedőbe 

z az első gyilkosság bétség- 

szt. ódott, most Versaillesben 

Liliom fogadó tulajdonosai 

ásaik alapjár kiásták a fiatal 

olttestét is. 
zyész vádbeszéde aztán be- 

esrues végzetét. Itélete kö- 
szólott: ; 
s La Motte asszony és fia 

kolása miatt a Notre Dame 

taj tt, meg kell hogy 

z és ugy mellére, 

g a nyomozás. Csakhamar je- 

egyháza Odáig egy kor- 

megakadályozása. Stumpf Károlynée elő- 

adása. 5.45: Hirek. 6: Szalónzenekari 
hangverseny. 7.30: Cigányzenekar hang- 

versenye. 8.45: Beethoven-est. Utána hi- 
rek, majd cigányzenekar hangversenye. 
11.45: Gróf Apponyi Albertné francianyel- 
vü előadása. Utána jazz-band Horváth 

Ernő énekszámaival. Bécs. 12.30: Zenekari 

hangverseny. 1.40: Gramofonzene. 4.45: 

Finn-zene. 6: Szórakoztató zene. 8.5: Ora- 

tórium. 11: Jazz-band. Belgrád. 12: Gra- 
mofonzene. 1.5: A rádiózenekar hangver- 
senye. 4: Gramofonzene. 5.30: Gramofon- 

szete, aki az összes dijakat elvitte, ugy- 

szintén Szeifart és Pillésy Imre 

szép kanári madarai. A kiállitás sikerült 

rendezése Demetrovici Mihály vá- 

zene. 8: Gramofonzene. 8.20: Tánczene. 9: 

Zenekari hangverseny. 10: Ariák és dalok. 

Milánő. 8: Gramofonzene. 9.30: Szinmü, 

utána jazz-band. Prága. 9.5: A filharmóni- 

kusok hangversenye szólistákkal. Róma. 

9.45: Olasz operazene. Stockholm. 7: Gra- 

mofonzene. 10: Hegedühangverseny. 11: 

Tánczene. Strassburg. 1: Jazz-band. 8.30: 

Zenekari hangverseny. 9.45: Gramofon- 

zene. 10.30: Népies zene. 12.30: Tánczene. 

Varsó. 7: Tánczene. 9: Zenekari hangver- 

seny. 10.5: Hegedühangverseny. 11.15: 

Kávéházi zene. 12: Tánczene. 

zmeezettan 

mutatott be a 
baromlii 

A Faun a kisállattenyésztő egyesület 
jubiláris kiállitása az Erdélyi kaszárnya 
lovardájában óriási érdeklődés közepet- 
te nyilt meg, gazdag és válogatott anya- 
gával azt az örvendetes tanuságot hoz- 

va, hogy az egyesület buzgó munkássá- 

gát még ezekben a nehéz időkben is si- 

ker koronázza. A fajbaromfi-tenyésztés 

mindinkább terjed a lakosság minden 

rétegében és a kiállitás a szelekció képét 

mutatta. A birálat munkáját Trüben- 

bach Pál dr. a németek kiváló szakte- 

kintélye végezte és a megnyitáson a te- 

mesvári hatóságok fejein kivül Voicu 

Nitescu földmüvelésügyi miniszter és 

más bukaresti előkelőségek is megjelen- 

tek. 
A kiállitás eredményeképpen a leg- 

több pontot Litz József petrozsényi 

mérnök nyerte Rode- és Plymouth-te- 

nyésztéseivel, aki ezzel az ezüst serleget 

kapta. Hasonlóképpen első helyen áll 

Boleráz István is Plymouth-kakasai- 

valés jércélvel. Jeszenszky Béláné 

regkeverő" felirással. Csak egy ing 

legyen rajta, kötél a nyakán, kezé- 

ben pedig égő, két font sulyu gyer- 

tya. Miután igy bünéért bocsánatot 

könyörgött, a Greve-térre szállitan- 

dó. Itt a vesztőhelyen aztán karjai 

lábai, majd combjai elevenen szét- 

zuzassanak és még élő, teste mág- 

lyára rakassék. Megégett porai az- 

után a világ négy tájára szétszóras- 

Sanak, megmaradt földi javai pedig 

elkoboztassanak. 

Először szokás szerint a kinzókamr
á- 

ba vezették, hogy a szabálysz
erü kinzá- 

sokon keresztül essék, amelyek a
 tulaj- 

donképeni kivégzést megelőzik. F
elolvas- 

ták itéletét, amit Desrues ijedtsé
g és a 

nyugtalanság minden nyoma 
nélkül hall- 

gatott végig. 

Azután lábaira kapcsolták a spanyol 

csizmákat. Még a kinzások közep
ette is 

rendithetetlen erőről tett tanuságo
t. A 

sir küszöbén még Istennel szemben is 

hazug volt, konokul tagadta min
den tet- 

tét. 
pélután négy órakor vitték a v

esztő- 

helyre. Arca olyan sárga volt
, mint a 

citromhéj, vagy mint egy oly
an emberé, 

aki a sárgaság legelőrehaladotta
bb ál- 

lapotában van, - de egésze
n nyugodt 

volt és nem reszketett. 

Mialatt ott állott, 

megszabadithassák és ugy he
lyezzék az 

András keresztre, - 

ével a nézők tömegében felismert is- 

föseit üdvözölte szivélyesen. 
1. 

zemasze 

mudá at 

Gazdag és válogatott anyagot 

hogy kötelékeitől 

ő felszabadult jobb 

L e 

temesvári faj- 
[ 

kiállitás 
kitünő tenyésztésü Rode-baromfiain ki- 

vül emdeni libákkal és mexikói pulykák- 

kal nyert dijat. A laghornok osztályá- 

ban a Fauna áruosztály diját Gruita 

Miklós kapta. Aranyérmeket kaptak 

Fenlacki Rada, Gáltői Arpád, Szavantsek 

István, Alex András mérnök, Bongart 

Antalné, Pfeiffer József és Wallner Ru- 

dolf. Sagovici Samuel dr. Sussex- 

állataival nyert aranyérmet. Fehér 

Wyandotte-csoportban Mohiló Alfréd 

vitt aranyérmet, pekingi és campbell- 

kacsákkal Christian János, Wei- 

serJános és P a ullFerenc. A galamb- 

osztályban Magy ar László parókásai- 

val, WeiserJános, indusaivalHeger 

Mihály, Traunfellner Gyula és 

Wankó Vilmos temesvári forgóikkal, 

a brassói kiállitók postásaikkal, Sztra- 

kovitsJenőésSchweitzerkKároly 
bécsi galambjaikkal tüntek ki. Nyulak- 

kal Olácsy Bálint kapott dijat. Külön 
érdekessége volt a kiállitásnak Piszi- 

ka Sándor gyönyörü papagály-tenyé- 

hóhérlegény kezébe vette a sulyos vas- 

dorongot, amivel az összezuzandó tagok- 

ra lesujtson. 

Desrues most végre megszólalt. 

- Végezzen gyorsan velem! 

A hőbér először karjaira, majd lábára, 

végül combjaira sujtott a vastaglóval. 

Desrues minden csapásra hatalmas 

kiáltott. 

Midőn azonban mellére ért volna a 

csapás, - már nem érezte. 

Nyitott szemei üresen meredtek a le- 

vegőbe. 
Mozdulatlan testét holtan dobták a 

máglyára, majd porait martalékul ve- 

tették a szélnek. 

Az ember, aki a világ legnagyobb kin- 

jait szenvedte. 

Damiens kivégzéséről beszélünk, há- 

rom órai kimondhatatlan gyötrelemről, 

amilyet nem állott még ki soha élő lény. 

Szenvedésekről, melyektől égnek áll 

minden hajszálunk és fájdalmas köny- 

nyeink hulianak még ma is hosszu szá- 

zadok mulása után. 
XV.Lajos királlyal szemben nagy 

volt az elégedetlenség. A király kicsa- 

pongó életmódja és a néppel szemben ta- 

nusitott erőszakossága különösen az al- 

sóbb osztályokban valóságos felháboro- 

ádás viharát keltette. Babonás mende- 

mondák jártak szerteszéjjel, hogy a ki- 

rály vérfürdőket vesz és e célból a nép 

gyermekeit raboltatja el. Azonfelül a 
papság is elégedetlenkedett, vésztjósló 

sugdosódás töltötte be a palotákat és 
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rosi főkertész érdeme. 

A temesvári ipartestület rendkivüli köz- 

gyülését - amelyet vasárnap nem lehetett 

megtartani - vasárnap, december 4-én 

délelőtt tiz órakor tartják meg. 

Az államvasutak jövő évi szénszükségle- 

te. A közlekedésügyi miniszter által a 

vasutak 1933. évi szénszükségletének meg- 

állapitására kiküldött bizottság megkezdte 

müködését. A bizottság munkájában a 

bányatársaságok képviselői is résztvesz- 

nek. A bizottság főirányelve az, hogy a 

bányáknak nem szabad ujabb munkásel- 

bocsátásokat foganatositani. 

Dénes si Pollák vezet a legszebb és 

legolcsóbb karácsonyi ajándéktárgyak- 

ban. 

Borbélyok szakülése. A temesvári bor- 

bélyok és fodrászok ma este kilenc órakor 

a kisipari munkaadók szindikátusában tag- 

gyülést tartanak. A taggyülésen számos a 

Szakmát fontosan érintő ügyet vitatnak 

meg. 

Készül az uj személytarifa. A vasut 

vezérigazgatósága megteszi az előkészü- 

leteket az uj személytarifa életbelépteté- 

sére. Valószinü, hogy az uj tarifa már de: 

cember 15-én életbe lép. 

A temesvári gabonapiac tegnap szilárd 

volt. Irányzat barátságos. Arak a követke- 

zők voltak: Öbuza 590, ujbuza minőség 

szerint 525-550, rozs 450, tegeri 180, uj- 

tengeri 145, árpa 240, sörárpa 280, zab 

220, lóheremag 1700, lucerna 2700, bur- 

gonya 165 és 240, bab 320, hagyma 350, 

tökmag 400, napraforgómag 290 lei száz 

kilénként a bánsági feladóállomásról. 

MEÉG JELENTKEZHETIK a december 

negyedikén induló különvonatra, mely 

filléres áron viszi az utasokat Budapestre, 

akiknek a Déli Hirlap kiadóhivatala be- 

sem az ut- 

vizummal 
szerzi az utlevelet ugy, hogy 

levéllel, sem a jeggyel, sem a 

semmi gondjuk nincsen. 

Damiens egy nem egészen józan gon- 

dolkodásu közönséges kertészlegény, aki 

játékkal és italozással töltötte napja leg- 

nagyobb részét, a korcsmákban állandó 

fültanuja volt ezeknek az elégedetlenke: 

dő vitáknak és egy veszedelmes gondo- 

lat lett fanatikus agyában mindjobban 

urrá. 

XV. Lajos épp elhagyta a királyn 

termeit és lefelé haladt a lépcsőn kocsija 

felé, mely a versaillesi palota előtt várt 

Már hideg volt és sötét. Az egész kisé- 

retnek vacogott a foga abban a legujabb 

divatu rövid kabátban, amelyet reading 

coatnak hivtak és Angliából kelt akk 

riban első divathóditó utra. A redingot- 

nak volt őse ez a ruhadarab. A királ 

két kabátot is hordott egymás fö 

alsó ráadásul még prémmel volt bél 

Abban a pillanatban, ahogy a király 

kocsi hágcsójára lépett, hirtelen egy e 

ber tört keresztül a kiséreten és XV. 

jos hangosan felkiáltott. 
- Jaj ez az ember rettenetesen mell 

be vágott. 
A hirtelen támadt zavarban minde. 

a király köré tódult és senki sem 
számot adni, hogy tulajdonképpen 

Csak egy Selim nevü 

készült és két társával 
ma, ! 

Felkötötték a keresztre s az 
egyik kunyhókat, közhelyeket egyaránt. 

l . 

és kezet 



8. OLDAL 
mzz 

es szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel ő lel. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a Madóhivatal nem közölheti. 
Ilyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

-
-
 

hicdetésel 
Vegotesóbb hiedetés - leggvorsabb ezedmény 

Apróhirdetéseke v 

Belvárosban: Déli Hir 
tala, Szentgyörgy-tér 
ban: Kardos-trafik, Ko: 
Gránátosutca sarok, 
Fö-utca 27. dózselvárosban fa 
trafik, Küttetér. A hirde 

den esetben előre tzet ő elő 
exrsemnar 

lkalmazás 

Jobb mindenes 
leány azonnalra felvétetik. Cim a kiadó- 
ban. (1646) 

fállási keves 

Házmesteri állást 
keres gyermektelen házaspár, mely ker- 
tészethez és méhészethez ért. Cim a ki- 
adóban. (1611) 

önálló mindenes 
jobb megbizható középkoru nő, kisebb 
családnál állást keres. Szerény fizetést, 
de jó bánásmódot igényel. Városház-u. 
14. házfelügyelő. (1647) 

dászvétel 

Kereskedők figyelmébe 
Tejgazdaság ajánl bármilyen mennyi- 
ségben prima tejet, melyet az üzlethez 
szállit. Cimeket „Olcsó' jelige alatt a ki- 

adó továbbit. 

etrz 

(1600) 

Vörös hagyma 
Ujszentesen néhai Balogh János gazda- 
ságában nagyobb tételekben eladó. Ér- 
deklődni a gazdaságban Ujszentesen. 

(1615) 

leiért 

egyszer 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előrefizetendő 

egész hétig 

Szoba-konyha 
4 ló részére istállóval és 
baromfiudvarral 1000 leiért 
Józselváros, Pacsirta-u. 8. 

szoba-konyha 

konyhával, 2 be. ejárattal, viz- 
vezetékkel és 

lön is. 

Belváros, Griselini-u. 2 I 

szobás 

kerti 

földszintes, azonnalra 

Belváros, Bulev. Diacono- 
vici Loga 4. (Kakuk szana- 

toriummal szemben). 

Józsefvárós, Fröbl-u. 39 

illannyal kü- 

b- 

Vadász önkéntesi 
egyenruha csizmával együtt eladó. Cim 
a kiadóban. (1574) 

1 utcai pince lakás 

december 1-re 

dJózselv., József-tér (Küttl- 

Harmonium 
12 regiszteres, német gyártmányu, 7000 
leiért sürgősen eladó. Erdeklődni II, 
Liget-ut 9. Márthénál. (1613) 

zálogcédulát 
törött aranyat, ékszer és drágakövet 
legmagasabb napi áron vesz Löwinger 
S. és Társa, I., Str. Ungureanu (Város- 
ház-utca) 1-a. (1506) 

Burgonyaszükségletét 
legolcsóbban P1ohn Marcell cégnél Jó- 
zsefváros Hunyadi-ut 51 (a temető mel- 
lett) szerezheti be. Allandó nagy raktár 
mindenfajta burgonyában, felsőtorontá- 
li lisztek, takarmányok, háziszappan, 
füszer és festékáruk stb. Minden rende- 
lést házhoz szállitok engros árban. Hiv- 
ja telefonon 15-78-at. (2006) 

Atmeneti férfikabát 
magas termetre eladó. II., Liget-ut 9. I. 
em. 4. (242) 

Figyelem! 
Veszek csak készpénzért különböző bu- 
torokat, porcelán- és főzőedényeket var- 
rőgépet, könyveket, háztartási cikkeket, 

férfiruhákat, fehérnemüt és mindenféle 

felesleges targyakat. Deutsch, IV., 
Fröbl-utca 28. (régi szám) az udvaiban. 

t280) 

éléskamra 
azonnalra 

Blaskov. itetelen Angyal- szobás 
utca i 

modern 

december 1-re. 

Józselváros. Bonnáz-u. 12. 
L em. 7, d. u. 1-3 órakor 

2 szoba-konyhás 
azonnalra 

Érdeklődni; Székely péknél, 
IV., Zöldpázsit-u. sarok. 

türdőszobahasználattal 

Belváros, Takarékpénztár-u. 
(Moravetz ház) IL em. 10. Gyárváros, 

Gátalján: Mracsek János 

Lugoson: Europa"( 
Nagykomlóson: 
Nagyszentmiklóson: 
Oravicán: 

Resicán: Bánát" 
Deutsch Testvérek könyv- 
Temesvárott Déli Hirl 

öz 
Zsombolyán: 

amely december ! hó 3 és 4-en lesz a 1 

tér) 12 - egvenbet a ház edeta Mercy utca 3. szobás nany 
felügyelőné Érdeklődni: Mehala, róm. 1 kath. templommal szem- szobás 

ben a pékségben. 
üresen vagy butorozva szobás 

előszobával 

fürdőszoba, azonnalra 

Fürdő-utca 9. 

ülönvonat Budapestre 
a bánsági bucsura! 

Temesvár-Budapest és vissza gyorsvonati 
sebességgel futó különvonaton vizummal 
és három pengős belépőjeggyel együtt lei 
Indul: dec. 4-én. - Visszaérkezik: dec. 8-án este. 
Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 
Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

valamint 
Boksánbanyán: : Schnitzár Ferenc 

Karánsebesen: Wellman Jenő kereskedése 
(Klein) menetjegyiroda 

Winkler András kereskedés 
Friss Jenő hirlapiroda 

Kummer Zsigmond 
Weisz Felix könyv- és papirkereskedés 

Orsovám: Handl! János könyv- és papirkereskedés 
kereskedelmi ügynökség 

és papirkereskedés 
ap kiadóhivatala 

ponti Bank menetjegyiroda 
Barbier 4. könyvkerekodé 

szobás 
fürdőszobával 

Erzsébetváros, Tirol-utea 36 

595 

adja le. 

kérnek a tulajdonosok. 

3 szobas 
modern lakás minden komf 
top, december 15-re kiadó. 

IV. Begajobbsor 5. 

4 szobás 
modern lakás Belváros közp 
december 1-re kiadó. Cimek t 
jeligére kérek. 

Keresek 
4-5 szobás modern mkást, 
hallal, az Erzsébetváros vagy 
ros elején. Cimeket bérmegjelt 
kiadóba kérek „Tavaszra" jeli!n 

ilönlée 
Vegetarianus és dietetikus 

Bulev. Reg. Ferd, 11. (Lloyd-sc 
nő dietetikus és vegetarianus ; 
állandó hideg és meleg ételek. 

nü és abonoma rendszer. Szive 

gást kér a tulajdonos. 

Altdeutsch és más régi butorol 
sen modernné olcsón és jól. Lur 
lag-utca 35-b. Telefonszám 16-03 

Jochum Péter 
személyazonossági igazolvány 
szett. Megtalálója III., Tirol-u. 

A mai iroda 
összes követelményeinek megf 
képzést nyujt a Bérczi gép-és 
szakiskola. IV., Küttel-tér 1. 

Aranyökör R. T. megnyi 
Elsőrendü italok és ételek olcsi 
Menü már 20 lejért. Haviabon 
ebéd és vacsora Lei 1000. Egy p 
vagy negyed liter jó bor, zón: 
vagy mititei kenyérrel 10 lelért. 
prima minőségben, szives pá 

Csende Béla 
névre szóló pirosigazolvány el 
Megtalálója a rendőrségen adja 

Felhivás ! 
Özv. Rothmüller V-né, , 

y d k 1 ub emeleti helyiségében 
elős szer esztő: VUCHETICH ENDRE DE. " 

Nyomatott a nlemesvarer Zeitung" 1 


